AP 1G 2021_Mathematik, Teil 1

Matematica parte 1 — scritta

max. punti: 28

Premesse e indicazioni

Durata: 60 minuti

Pilot!).

delle soluzioni.

e |’unita di misura & necessaria.

e Semplificare le frazioni dove possibile.

* L’esame puo essere aperto solo dopo istruzione della persona responsabile.

e Scrivi in blu o in nero con la penna stilografica o con la biro (non con la matita o la penna

* Costruisci gli esercizi di geometria con la matita e ripassa la soluzione con il colore verde.

* |l processo di soluzione deve essere evidente. Tutti i calcoli necessari vanno eseguiti sul foglio

e Tentativi di soluzione o soluzioni senza processo di soluzione evidente non si valutano.

e L'utilizzo della calcolatrice e di altri mezzi ausiliari elettronici non & permesso.

Firma della candidata / del candidato:

Luogo / data:

Spazio riservato per le correzioni

1% Correzione data: iniziali: punti:
Controllo data : iniziali: punti :
2° Correzione data: iniziali: punti :
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Mathematik Teil 1 — schriftlich

max. Punkte: 28 Dauer: 60 Minuten

Vorbemerkungen und Anweisungen

* Die Prufung darf erst nach Freigabe der Aufsichtsperson aufgeklappt werden.

*  Schreibe mit blauem oder schwarzem Stift (nicht mit Bleistift und kein Pilotstift!).

* Konstruiere die Geometrieaufgaben mit Bleistift und ziehe die Losung farbig (grtin) nach.

* Der Lésungsweg ist vollstandig anzugeben. Alle notwendigen Rechnungen sind auf dem
Lésungsblatt durchzuflihren.

* Ldsungen ohne erkennbaren Losungsweg ergeben keine Punkte.

* Die Masseinheit gehort dazu.

* Bruche sind wenn mdglich vollstandig zu kirzen.

* Der Taschenrechner oder andere elektronische Hilfsmittel dirfen nicht verwendet werden.

* Aufder hintersten Seite der Prufung hat es zusatzlichen Platz zum Rechnen (Notizen).

Unterschrift Prifungskandidat/in: Ort / Datum:

Auszufiillen durch die Korrigierenden Lehrpersonen

Korrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte:
Kontrolle Datum: Initialen: erreichte Punkte:
Nachkorrektur Datum: Initialen: erreichte Punkte:
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1) | Rechne in die angegebenen Masseinheiten um.

Trasforma nelle unita di misura indicate.

2P 5800 g > t
93.5 m? > dm?
5.5 cl > ]

2) | Erganze die beiden Rechenbdume vollstandig.

Completa i due alberi aritmetici.

1P

93

(__ -7)—-(__ —54
N/ N/
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N/ /
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3)

1P

1P

Rechne aus.

Risolvi.

a) 902 -888 =

b)

13
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4)

1P
1P

1P

Ein Orientierungslaufer bewegt sich jeweils geradlinig auf drei Teilstrecken:

* Er startet bei Punkt R (4/2.5) und lauft 2.5 km nach Osten zum Punkt S.

* In S @ndert er seine Laufrichtung und lauft 6 km nach Norden zu Punkt T.

* Von T lauft er wieder zum Startpunkt R zurick.

a) Notiere die Koordinaten vom Punkt T: ( / )

b) Wie weit ist die Schlussstrecke von T zu R in Wirklichkeit?

(Runde - wenn nétig - auf 100 m genau)

c) Wie gross ist der Winkel zwischen den beiden Laufstrecken bei Punkt T?

A T T
. 500:m . %}//‘/:\/{_)\;—0-
11 g
10 T
9
8
7
6
5
4
3
2
1

| | >

1 2 3 4 65 6 7 8 9 10 11 12
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4)

1P

1P

1P

Un corridore d’orientamento compie un percorso che € composto da tre tratti in linea

retta:

* egli parte dal punto R (4/2.5) e corre 2.5 km verso est fino al punto S.
* Al punto S cambia la direzione di corsa e corre 6 km verso nord fino al punto T.

* Dal punto T ritorna di corsa al punto di partenza R.

a) Determina le coordinate del punto T: ( / )

b) Quanto é lungo il tratto finale da T a R in realta?

(Se necessario arrotonda a 100 m precisi)

c¢) Calcola 'ampiezza dell’angolo tra i due tratti del percorso presso il punto T.

A [ | INI ]
12 el 0 L__\/‘/l%\\_ E
" R
T ] mE
9
8
7
6
M
.
3
2
1 -
| | >

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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5)

1P

1P

1P
1P

a) Zeichne ein Parallelogramm mit den Seitenlangen 4 cm und 7 cm.
Ein Winkel des Parallelogramms soll 60° betragen.

(Zuerst mit Bleistift zeichnen, dann mit griiner Farbe deine glltige L6sung nachziehen)
a) Costruisci un parallelogramma i cui lati misurano 4 cm e 7 cm.

Un angolo del parallelogramma deve misurare 60°.

(Prima traccia il parallelogramma a matita e poi ricalca la soluzione corretta in verde)

b) Berechne die anderen drei Winkel im Parallelogramm:

b) Calcola gli altri tre angoli nel parallelogramma:

c¢) Untersuche, ob das Parallelogramm achsensymmetrisch oder drehsymmetrisch ist.

Gib die Anzahl Symmetrieachsen an:

Gib den kleinsten Drehwinkel an:

c) Stabilisci se il parallelogramma ha simmetria assiale o simmetria di rotazione.

Indica il numero di assi di simmetria:

Indica I'angolo di rotazione minore:
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6) | Die Katze von Herrn Casanova frisst normalerweise eineinhalb Schalen Katzenfutter pro
Tag. So reicht das Katzenfutter, welches Herr Casanova heute eingekauft hat, fur
genau 12 Tage. Da sich Casanovas Katze aber einen Winterspeck anfuttern will,
bendtigt sie ab heute zwei Schalen Futter pro Tag.

Di regola il gatto del signor Casanova mangia una ciotola e mezza di cibo per gatti. In
questo modo il cibo per gatti acquistato dal signor Casanova basta esattamente per 12
giorni. Visto che il gatto del signor Casanova desidera mettere su un po’ di ciccia per
Iinverno a partire da oggi mangia due ciotole al giorno.

a) Wie lange reicht das heute gekaufte Katzenfutter nun?

P a) Per quanto tempo basta ora il cibo per gatti acquistato oggi?

b) Nach drei Tagen bringt Herr Casanovas Katze zu jedem Essen die Nachbarskatze
mit, welche auch zwei Schalen pro Tag frisst. Somit futtert Herr Casanova ab dem
vierten Tag auch noch die Nachbarskatze mit. Wie lange reicht das heute gekaufte
Katzenfutter in diesem Fall?

b) Dopo tre giorni, il gatto del signor Casanova ad ogni pasto porta sempre con sé il

1P gatto del vicino, che a sua volta mangia due ciotole al giorno. Cosi a partire dal

quarto giorno il signor Casanova da da mangiare anche al gatto del vicino. Per

quanto tempo basta il cibo per gatti acquistato oggi in questo caso?
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7) | Miriam Steiner hat sich auf ihren Geburtstag einen Computer gewlinscht, welcher

Fr. 1'295.- kostet. Gotti Heinz wiirde % von diesem Betrag bezahlen und Tante Simone

% . Den Rest des Betrages mochte Miriam durch 24 Stunden Arbeit selbst verdienen.
3P| Mit welchem Stundenlohn rechnet sie, damit sie mit ihrer Arbeit genau den Restbetrag

verdient?

Miriam Steiner ha espresso il desiderio di ricevere per il suo compleanno un computer
, , . , . 3 , , 2
che costa 1'295.- franchi. Il suo padrino Heinz e disposto a pagare e la zia Simone s

dell'importo. Il resto dell’importo Miriam é intenzionata a guadagnarlo da sola in 24 ore
di lavoro. Quale paga oraria conta di ricevere Miriam in modo da poter guadagnare

esattamente I'importo rimanente?
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8)

3P

In der Turnhalle gibt es die drei Plastikboxen A, B und C, in welchen total 84 Tennisballe
aufbewahrt werden. Je nachdem wie die Kinder die Bélle versorgen, liegen in jeder Box

unterschiedlich viele Balle. Weil die Kinder sehr zuverlassig sind, werden immer alle 84

Balle in den drei Boxen versorgt.

Notiere zu jeder Situation, wie viele Balle in welcher Box liegen (Tabelle ausfullen).

In palestra ci sono tre scatole di plastica A, B e C in cui in totale sono riposte 84 palline
da tennis. A dipendenza di come i bambini ripongono le palline, in ogni scatola c’e un
numero diverso di palline. Visto che i bambini sono molto affidabili ogni volta ripongono
nelle scatole tutte le 84 palline.

Indica per ogni situazione quante palline si trovano nelle rispettive scatole (completa la

tabella).

In der Box A liegen halb so viele Béalle wie in der Box B. In
der Box C sind es 27 Balle.

Nella scatola A c’e la meta delle palline presenti nella
scatola B. Nella scatola C si sono 27 palline.

a)

In Box A und Box C sind gleich viele Bélle und in der Box
B befinden sich gleich viele Bélle wie in den Boxen A und
b) C zusammen.

Nella scatola A e nella scatola C c’e lo stesso numero di
palline; nella scatola B ci sono tante palline quante nelle

scatole A e C insieme.

In der Box A liegen 3 Balle weniger als in der Box B. In der
Box B sind es 3 Bélle weniger als in der Box C.

Nella scatola A ci sono 3 palline in meno che nella scatola
B. Nella scatola B ci sono 3 palline in meno che nella
scatola C.
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9)

3P

Gegeben sind die folgenden Zahlen:

Sono dati i seguenti numeri:

6.24 6.72 6.86 6.9 6.98

Welche dieser Zahlen kdnnen in die nachfolgenden Ungleichungen oder Gleichungen

eingesetzt werden?

Die Zahlen dirfen mehrfach verwendet werden. Notiere jeweils alle moglichen
Lésungen. (Es kdnnen 0 bis 5 der gegebenen Zahlen mdgliche Losungen pro

Ungleichung oder Gleichung sein.)

Quali di questi numeri possono essere inseriti nelle seguenti disequazioni o equazioni?

I numeri possono essere usati piu volte. Indica sempre tutte le soluzioni possibili.

(Le soluzioni prevedono da 0 a 5 possibili numeri per disequazione o equazioni.)

Lésungen hier aufschreiben:

Annotare qui le soluzioni:

[ ] + 624 < 1322

7 - [ = 4263
4836 - [ ] > 415
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10)

1P
1P

Drei Schiler laufen zusammen eine Staffel von total 6000 m. Jeder legt dabei dieselbe

Strecke mit konstanter Geschwindigkeit zurlick. Anton benétigt fur seine Strecke

16 min 6 s, Gregor braucht 25.25 Minuten und Emil 13 § min.

a) Wie lange bendtigen alle drei Schiiler zusammen fiir die ganze Staffelstrecke?

b) Mit welcher durchschnittlichen Geschwindigkeit ist Emil unterwegs?

Tre scolari percorrono insieme una staffetta di 6000 m in totale. Ognuno percorre lo

stesso tratto ad una velocita costante. Anton impiega 16 min 6 s per percorrere la sua
parte, Gregor 25.25 min e Emil 13 % min.
a) Quanto tempo impiegano i tre scolari per percorrere l'intero percorso della staffetta?

b) A quale velocita media si muove Emil?
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11) | Betrachte die nebenstehende Figur.
(Die Skizze ist nicht massstabsgetreu.) O
Osserva la figura accanto.

(La costruzione non é in scala.)

36 cm¥ 45 cm?
48 cm?

40 ¢cm?

a) Berechne die graue Flache in dieser Figur.

1P
a) Calcola l'area grigia di questa figura.
4
1P b) Berechne in der Figur das Volumen des Quaders unterhalb der grauen Flache

(Eckpunkte mit Punkten () gekennzeichnet).

b) Calcola il volume del parallelepipedo che si trova sotto I'area grigia (i vertici sono

contrassegnati dai punti (°)).

Zusatzlicher Platz zum Rechnen. Schreibe unbedingt die Aufgabennummer dazu!

Spazio addizionale per svolgere i calcoli. Ricordati di indiare il numero dell’esercizio!
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Zusatzlicher Platz zum Rechnen. Schreibe unbedingt die Aufgabennummer dazu!

Spazio addizionale per svolgere i calcoli. Ricordati di indiare il numero dell’esercizio!
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